



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



официально

Стали известны победители фестиваля родословной

КОНКУРС > 2



социум

Сохраняя народные ремёсла, ветераны продлевают и своё долголетие

ХРАНИТЕЛИ > 5



акция

20 мая музеи ждут ночных посетителей

ДОСУГ > 11



забота

250 тысяч татарстанцев участвовали в онлайн-голосовании

НАШ ДВОР > 12

№67 (29418)

ВТОРНИК 16 мая 2023 года

ОПЫТ

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Мелиораторы регионов, объединяйтесь!

В Поволжской зоне создан единый центр руководства работой мелиоративного комплекса четырёх субъектов Российской Федерации. Новая структура образована путём присоединения к «Татмелиоводхозу» управлений мелиорации Кировской области, Марий Эл и Удмуртии. Как пояснили в Министерстве сельского хозяйства РФ, такое укрупнение позволит масштабировать положительный опыт Татарстана в другие регионы Поволжья, ускорить процесс принятия и реализации управленческих решений и повысить эффективность финансирования и прозрачность деятельности управлений.

На днях состоялась официальная регистрация новой структуры, которой дали название «Управление мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения по Приволжскому федеральному округу». «Приволжскмелиоводхоз» возглавил Марс Хисматуллин, руководивший ранее «Татмелиоводхозом», а руководители управлений Кировской области, Марий Эл и Удмуртии встали во главе филиалов в своих регионах. К чести руководства «Приволжскмелиоводхоза», в присоединённых управлениях сохранены все социальные обязательства и рабочие места. «Мы не планируем ничего сокращать и вверять, поэтому что там сильные и профессиональные специалисты, которые лучше знают ситуацию на местах», — заявил Марс Хисматуллин.

В общей сложности в состав объединённой структуры вошли 16 филиалов. Процесс объединения занял целых три месяца. Сразу после получения в декабре прошлого года приказа по Минсельхозу России о реструктуризации в «Татмелиоводхозе» была создана рабочая группа, которая весь первый квартал 2023 года выезжала в присоединяемые регионы для проведения доступной в условиях зимы инвентаризации имущественного комплекса.

Работа по обследованию регионов потребовала огромной концентрации усилий, мелиоративные объекты оказались разбросаны по весьма обширной территории. Большинство мелиорированных земель и мелиоративных систем в регионах были физически и морально устаревшими, ведь им уже по 40–50 лет. В конце

На северном участке Лаишевского управления «Приволжскмелиоводхоза».



Фото автора

апреля, как только сошёл снег, мелиораторы уже вместе со строителями вновь выехали в соседние регионы для проведения более детальной инвентаризации, которую планируется завершить в июне. По результатам аналитической работы будет составлена дорожная карта для каждого региона, которую обсудят с властями Кировской области, Марий Эл и Удмуртии, чтобы составить их собственные национальные программы в составе федеральной целевой программы (ФЦП) — так, как это делается в Татарстане. Столь тщательное обследование мелиоративного хозяйства необходимо также, чтобы определить, где дальнейшие инвестиции целесообразны, а где — нет, ведь Департамент мелиорации Минсельхоза России намерен вкладывать средства только туда, где эффект гарантирован. Как нам стало известно, департаментом разработана специальная программа, которая оценивает эффективность каждого из объектов в рублях исходя из того, где и какие культуры возделываются, какие планируются затраты и за какой срок они окупятся. Выводы по тому или иному объекту будут учитываться в первую

очередь при отборе мелиоративных проектов для субсидирования. И это правильно, считает Марс Хисматуллин, ведь содержать федеральную мелиоративную сеть, если рядом нет ни одного заинтересованного в ней сельхозтоваропроизводителя, нецелесообразно и невыгодно. В ходе подготовки к объединению татарстанские мелиораторы также встретились с руководителями аграрных министерств и сельхозпредприятий различных регионов, рассказали им о своем опыте реализации целевых программ, а также о полученном результате. Как известно, в Татарстане 70 процентов стоимости техники оплачивается из бюджета РТ. В других субъектах Федерации такой программы нет, однако земледельцы могут воспользоваться федеральной целевой программой, которая даёт возможность субсидировать половину стоимости оборудования, в том числе насосного или поливального. В Татарстане данная программа используется для финансирования строительства трубопроводной сети к дождевальным машинам, так как для компенсации затрат на оборудование, как

уже говорилось выше, есть иная, более выгодная республиканская программа «70 на 30».

«Аграриям из соседних регионов мы посоветовали начать с небольших проектов, позволяющих без больших расходов на проектно-сметную документацию приобрести насосы, разборный трубопровод и дождевальные машины кругового или барабанного действия. В результате несколько руководителей решили подать заявки на конкурс, который Минсельхоз России объявит в июне», — сообщил Марс Хисматуллин. По словам руководителя «Приволжскмелиоводхоза», наибольший интерес к открытым перспективам выразили коллеги из Марий Эл, ведь у них есть собственный положительный опыт искусственного орошения полей и неплохие результаты. Но проблема в том, что в этой республике нет специалистов по строительству и проектированию мелиоративных систем, так что их готовы выручить коллеги из Татарстана, где сохранены все строительные и эксплуатационные подразделения. Есть также квалифицированные кадры, которые проектируют сложные гидро-

технические сооружения и мелиоративные системы не только для хозяйств в своей республике, но и в других регионах страны.

Как теперь строятся отношения мелиораторов с федеральным центром? Вот что ответил Марс Хисматуллин: «Департамент мелиорации Минсельхоза пока напрямую общается и с нами, и с каждым регионом, а финансирование идёт через нас. Все сотрудники числятся в нашем штате. Бухгалтерия объединённая, но определённую самостоятельность мы хотим закрепить за регионами. Дело в том, что на балансе в филиалах находится не только мелиоративная система, но и потенциально опасные гидротехнические сооружения, где огромное значение имеет оперативность действий. А в случае полной централизации для проведения финансовых расходов необходимы конкурсные процедуры. А о каких тендерах может идти речь, случись, к примеру, на гидротехническом сооружении аварийная ситуация? Поэтому определённая самостоятельность должна остаться за филиалами. Мы в этом убеждены. Департамент мелиорации, и я надеюсь, что он к нам прислушается».

картина дня

По-прежнему в тройке лидеров

ТРЕТЬЕ МЕСТО В РЕЙТИНГЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РЕГИОНОВ РОССИИ ПО ИТОГАМ 2022 ГОДА ЗАНЯЛ ТАТАРСТАН (Равиль САХАПОВ). Обогнали республику только Москва и Санкт-Петербург, говорится в исследовании РИА Новости. Рейтинг развития Татарстана составил 80,123 балла, что выше, чем в 2021 году (77,616 балла). Сразу за нашей республикой следуют Ханты-Мансийский автономный округ — Югра, набравший 75,929 балла, и Московская область с 75,647 балла. Аутсайдером рейтинга стали Республика Тыва, набравшая 15,262 балла, Калмыкия (13,836) и Еврейская автономная область (12,252). В исследовании учитывались объёмы производства на душу населения, доходы бюджета, показатели социальной сферы, ожидаемая продолжительность жизни и другие факторы. Напомним: Татарстан сохранил позицию в тройке лидеров рейтинга, на которую вышел в прошлом году. Тогда республика поднялась с пятого на третье место по сравнению с 2020 годом.

Голштинская порода позволит увеличить надой

ПОГОЛОВЬЕ ИЗ 462 НЕТЕЛЕЙ ГОЛШТИНСКОЙ ПОРОДЫ ЗАВЕЗЛИ В ТАТАРСТАН ИЗ ПЛЕМЕННОГО ХОЗЯЙСТВА РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ (Изоляда ИЗМАЙЛОВА). После прохождения карантинных мероприятий животные будут переведены на молочно-товарный комплекс «Степановка», где в настоящее время завершаются строительные работы. Новый комплекс на 1200 дойных коров расположен в Мензелинском районе. Здание фермы выполнено по технологии big box, которая предусматривает размещение всего поголовья под одной крышей, а также позволяет снижать временные и финансовые затраты на возведение корпусов. Коровник оснащён системой автоматической кросс-вентиляции, обеспечивающей оптимальный температурный комфорт для животных, что положительно влияет на их продуктивность. В настоящее время ведутся поставка и монтаж доильного оборудования типа «Параллель». Прибывшая партия голштинских нетелей размещена на карантинной площадке агрофермы «Август-Муслюм». Дорогу животные перенесли хорошо и сейчас благополучно адаптируются к новым условиям. После первого отёла среднесуточный надой нетелей ожидается на уровне около тридцати литров с коровы.

Новый электрокар покажут на форуме



tatar-inf.com.ru

ПРОТОТИП НОВОГО ЭЛЕКТРОКАРА «АТОМ» ПРЕДСТАВЛЯТ НА МЕЖДУНАРОДНОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФОРУМЕ «РОССИЯ — ИСЛАМСКИЙ МИР: KAZANFORUM», КОТОРЫЙ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ В КАЗАНИ 17–19 МАЯ (Ильшат САДЫКОВ).

Как сообщает пресс-служба Минпромторга РТ, «Атом» является стартапом, запущенным в 2021 году при поддержке КАМАЗа. Максимальная скорость электромобиля — 170 км/ч, запас хода — 500 километров, разгон до 100 километров в час занимает семь-восемь секунд. Бывший завод концерна Ford в Набережных Челнах может стать площадкой для производства электромобиля, сообщает газета «Коммерсантъ». Пока «Атом» будет запускать в серийное производство, подготовят инфраструктуру. В текущем году в рамках пилотной программы в республике будет построено 20 зарядных станций мощностью 150 кВт. Сегодня в республике насчитывается 158 электрозаправочных станций и более 400 электромобилей.

Сельский бутлегер «спалился» на самогоне

В КУКМОРСКОМ РАЙОНЕ ПЕРЕКРЫТ КРУПНЫЙ КАНАЛ СБЫТА НЕЛЕГАЛЬНОЙ АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ (Изоляда ИЗМАЙЛОВА). Сотрудники ОЭБ и ПК ОМВД России по Кукморскому району и Арского территориального органа Госалкогольинспекции пресекли сбыт более 150 литров нелегального алкоголя. Под видом рядовых покупателей они обратились к жителю села Мамашир Кукморского района и произвели «проверочную закупку» 150 литров самогона на общую сумму 55 тысяч рублей. Затем при осмотре места происхождения гражданин Ш. добровольно выдал ещё семь литров спиртосодержащей продукции. Выяснилось, что изыятый алкоголь сельский бутлегер приобретал в одной из деревень приграничной области. По данному факту проводится административное расследование, сообщает пресс-служба Госалкогольинспекции РТ.

в несколько строк

- ГОРЯЧУЮ ТЕЛЕФОННУЮ ЛИНИЮ на тему профилактики болезней, которые переносят клещи, проводят с 15 по 26 мая сотрудники Управления Роспотребнадзора по РТ. В будни консультацию можно получить по телефону (843) 238-21-74 с 9.00 до 18.00, в выходные дни с 9.00 до 17.00 по номеру (843) 238-98-54, сообщили в ведомстве.
- ПЕРЕД СУДОМ предстанет житель Чистополя по статье за причинение смерти по неосторожности, сообщили в Следственном комитете. Пьяный 33-летний житель курил в подвезде двухэтажного дома и бросил на пол непотушенную сигарету. В результате возникшего пожара два человека погибли, ещё двое получили отравление продуктами горения.
- 59 РЫБЛОВНЫХ СЕТЕЙ и других незаконных орудий лова изъяли сотрудники Федерального агентства по рыболовству в ходе рейда «День без сетей» в акватории Куйбышевского и Нижнекамского водохранилищ. Выпущено на волю свыше 150 килограммов рыбы, сообщили в ведомстве.



Благодарность бойцам безмерна

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и мирного населения, пострадавшего от боевых действий в зоне СВО.

ПРИЗНАТЕЛЬНЫ ВРАЧАМ ЗА ТРУД

Премьер-министр Алексей Песошин и руководитель Администрации Раиса Татарстана Асгат Сафаров в ходе рабочей поездки в Луганскую народную республику встретились с врачами из Татарстана. Там наши врачи находятся в командировке. Миссия медработников, которые съезжа-

лись в Луганск со всей страны, — провести полный медицинский осмотр детского населения ЛНР. Такая задача была поставлена ранее Президентом России Владимиром Путиным. С ноября прошлого года группы татарстанских врачей регулярно выезжают в командировки в Луганск. За это время они провели профилактический осмотр более семи тысяч детей и подростков. В данный момент в ЛНР находится 21 медик из Казани и Набережных Челнов. Их фронт работы — проведение медицинского осмотра детей, проживающих

Далее — на стр. 2

цитата дня

Ильсур МЕТШИН, мэр Казани — о XXIV Международной экономической форуме «Россия — Исламский мир: KazanForum»:



«Это на сегодняшний день главная площадка для нашей страны в диалоге с исламским миром. Мы ждём порядка 11 тысяч участников из 80 стран. Очень большой интерес к форуму. Мы рады растущей роли Казани в диалоге нашей страны с международным сообществом. Мы на эту задачу работали долгие годы и нацелены на конструктивное взаимодействие и уважительные партнёрские отношения.»

фестиваль

Светлана ОЛИНА

В минувшую субботу в Казани на сцене ГБКЗ им. С.Сайдашева открылся XII Международный фестиваль «Белая сирень» имени Сергея Рахманинова, одно из самых крупных мероприятий, проводимых Государственным академическим симфоническим оркестром Татарстана.

В этом году программа фестиваля состоит из семи концертов и обещает стать одной из самых ярких за последнее время, так как нынче «Белая сирень» проходит в год 150-летия со дня рождения великого музыканта. В концертной программе, на котором прозвучали рахманиновские Вторая симфония и Концерт №4 для фортепиано с оркестром, приняли участие лауреаты Первого

Семь лепестков «Белой сирени»



tatar-inf.com.ru

международного конкурса им. С.Рахманинова — пианист Константин Хачиян и дирижёр Хаожань Ли (Китай).

Ожидается, что кульминацией фестиваля станет концерт 20 мая, когда на сцену вместе с Симфоническим оркестром Татарстана под управлением Александра Сладковского выйдет давний творческий партнёр и друг коллектива, народный артист России

Денис Мацуев. В исполнении музыкантов прозвучат Третий концерт для фортепиано с оркестром Сергея Рахманинова и Шестая («Патетическая») симфония Петра Чайковского. В фестивале «Белая сирень», финальный концерт которого состоится 10 июня, примут участие выдающийся дирижёр Владимир Федосеев, пианисты Ева Геворгян, Иван Бессонов, Шию Окуи (Япония) и другие.